
 

 
ATA DA 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO BIÊNIO 25/26 (NOVEMBRO/2025) 

146ª Reunião Ordinária do Conselho Participativo Municipal da Vila Mariana 
 
Ao décimo primeiro dia do mês de novembro do ano de dois mil e vinte cinco no 
auditório da Subprefeitura da Vila Mariana, em primeira convocação às 18:30 e  
segunda chamada às 19:00 horas horário de Brasília, de forma híbrida, nos 
termos da Lei 15.764/2013, regulamentada pelo Decreto 59.023/2019 e Portaria 
nº002/PREF/CC/SERS/2020, deu-se início a 146ª Reunião Ordinária do Conselho 
Participativo Municipal da Vila Mariana, a 10ª Reunião Ordinária do Biênio 25-26, 
sob condução da Sra. Suzana Vilhena, coordenadora do CPM-VM e secretariado 
do Sra. Tamara Capato. 
 
Responsável pela elaboração da presente ata: Tamara Capato. 

 
Contou-se com a presença de 14 (quatorze) Conselheiros Titulares, 2 (dois) 
Conselheiros Suplentes, Representantes da Subprefeitura e Munícipes, conforme 
lista que se segue: 

 
Função Nome Presença Justificativa 

Conselheiro(a) Titular Claudia Vacilian Mendes Cahali Ausente  

Conselheiro(a) Titular Suzana Pereira De Sousa Vilhena Presente  

Conselheiro(a) Titular Tamara F H Capato Presente  

Conselheiro(a) Titular Rosimeire Moreira Abib Lage Ausente  

Conselheiro(a) Titular Fernanda Scalise Dennis Presente  

Conselheiro(a) Titular Moacyr Ely Menendez Castillero Presente  

Conselheiro(a) Titular Edna Momoko Kobori Presente  

Conselheiro(a) Titular Aline Pellegrini Matheus Presente  

Conselheiro(a) Titular Nereide Mosolino Presente  

Conselheiro(a) Titular                Aldo Takahashi Presente  

Conselheiro(a) Titular Marcos Augusto Ferreira Marques   Ausente  

Conselheiro(a) Titular José Eduardo Trindade Canejo Presente  

Conselheiro(a) Titular Paulo Luciano Sguario E Silva   Presente  

Conselheiro(a) Titular Sonia Fogagnoli Pelizaro Presente  

Conselheiro(a) Titular Vera Lucia Pereira De Souza Presente  

Conselheiro(a) Titular Laudecir Gasparotto Presente  

Conselheiro(a) Titular Marcela Carolina Cerda Munoz  Presente  

Conselheiro(a) Suplente Maria Creusa Lopes     

Conselheiro(a) Suplente Durval Nicolau Tabach Presente  
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Conselheiro(a) Suplente Maria Inácia Simões Stach Farah   

Conselheiro(a) Suplente Nerses Yeginerian   

Conselheiro(a) Suplente Moraima Alves Correa Rangel   
Conselheiro(a) Suplente Eva Sena Cruz De Lima   
Conselheiro(a) Suplente Ana Lucia Gama Marques   
Conselheiro(a) Suplente José Rubens Bueno De Abreu   
Conselheiro(a) Suplente Ana Maria A Millas   
Conselheiro(a) Suplente Beatriz Gonçalves De Domenico   
Conselheiro(a) Suplente Mirian Alonso Guimarães   
Conselheiro(a) Suplente Rogerio Marchesano Netoeu   
Conselheiro(a) Suplente Tatiana De Souza Pimentel Presente  
Coord. de Governo Local Catiane Pimentel Presente  

Subprefeito Rafael Minatogawa   Presente  
Representante CET Carlos Tsukuda Presente  

Munícipe Denise Delfim Presente  
Munícipe Gisele Lucena Presente  
Munícipe Kay Adirr Rogers Aquila Presente  
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PAUTA ABERTA 

 
Verificação de quórum e leitura da pauta 

 
A abertura da reunião foi realizada pela coordenadora Sra. Suzana Vilhena que 
informou a todos sobre a pauta publicada no Diário Oficial da Cidade. Em 
seguida, foi feita a leitura da pauta: 
 

1.​ Abertura com informes da Coordenadoria do CPM Vila Mariana 
 
1.1. A Coordenadora Suzana fez a abertura dos trabalhos e informou sobre a 
consulta pública sobre drenagem no Participe+: 3ª Ed. do Plano de Ações  do 
Plano Diretor de Drenagem, de 30 Outubro 2025 a 14 Nov 2025; sobre a linha 
do metrô 16 - violeta - que tem previsão para ficar pronta em 2035 e sobre a 
audiência pública PPA sul, que foi postergada e acontecerá em 22 de 
novembro; 
 
1.2.  Durval falou sobre a audiência da devolutiva do Orçamento Cidadão. 
Ressaltou que o projeto de plano de bairro, considerado inviável de realização 
pela subprefeitura da Vila Mariana foi provavelmente interpretado de forma 
incorreta uma vez que se tratava da criação de um instrumento orientativo 
sobre como efetivar um plano de bairro e, não necessariamente tratava-se da 
realização de um plano de bairro. Ele ressaltou também que uma proposta 
semelhante foi aprovada na subprefeitura de Pinheiros e deverá ser realizada 
em 2026; 
 
1.3. Durval também informou que a proposta aprovada de oferta de curso de 
manejo de crises em crianças autistas por professores do ensino municipal terá 
abrangência em toda a cidade e não estará restrita ao território da Vila Mariana. 
 

​  
2.​ ​ Leitura e aprovação da ata da 9a. Reunião Ordinária (10/2025) 

(CPM-VM) 
  
A ata da  reunião anterior, disponibilizada via aplicativo de mensagens, foi avaliada 
e aprovada pelo pleno. 

 
3.​ Acompanhamento dos Projetos PLOA 24/2025 (Orçamento 

Cidadão):  Parquinho Sensorial e outros projetos 
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3.1​ A coordenadora Suzana relembrou as propostas aprovadas para realização, 
que fazem parte do PLOA de 2024, com execução em 2025: A// Criar um 
parquinho acessível e um espaço sensorial para crianças atípicas; B// Criar um 
programa abrangente de diagnóstico, manutenção e manejo arbóreo; C// 
Implantar um Programa de Educação Ambiental; D// Instalar semáforo para 
pedestre no cruzamento Sena Madureira x Napoleão de Barros; E// Desenvolver 
um Plano de Adaptação Climática para a Vila Mariana; F// Realizar o plantio de 
árvores frutíferas; G// Trocar lixeiras de metal por lixeiras com maior durabilidade 
(objeto mudou); 
 

3.2​ Suzana mencionou a falta de resposta ao e-mail enviado pelo CPM solicitando 
atualização sobre cada projeto. Igualmente não há nenhuma informação 
disponível para acompanhamento no portal Participe +.  

 
3.3​ Tamara sugeriu o uso da LAI - Lei de acesso à informação, para receber as 

informações solicitadas uma vez que o CPM não teve o retorno esperado;  
 
3.4​Catiane disse ter sido informada de que as informações serão restritas ao portal 

Participe+ não haver conflitos ou privilegiar o CPM em detrimento de outros 
interessados. Ela sugeriu um e-mail para a Coordenação de Participação Social 
para acelerar o envio das informações aguardadas; 

 
3.5​ Foi reforçado que tal acompanhamento é obrigação e prerrogativa do CPM;  

 
3.6​ Quanto aos projetos de realização pela Subprefeitura, Catiane informou que já 

estão sendo licitados;  
 

3.7​ Tamara reforçou a solicitação de que os Termos de Referência e números de 
processo SEI das licitações sejam compartilhados para acompanhamento do 
Conselho; 

 
3.8​ Edna falou sobre a necessidade de devolução da verba que não for diretamente 

destinada para a realização do parquinho sensorial e reforçou que tal verba não 
deveria ser usada para a revitalização de uma praça inteira; 

 
3.9​Novamente levantou-se a falha de projeto no jardim de chuva da rua Mauro e a 

necessidade de correção. Catiane mencionou que tal projeto tem sido motivo de 
conflito entre CADES e CPM. Denise comentou que jardim de chuva é 
importante e vários já cumprem efetivamente seu papel, portanto um projeto que 
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seja necessária revisão não representa desmerecimento de jardins de chuva no 
território. Tatiane comentou que a comunidade do entorno não é a favor da 
permanência do jardim de chuva. Catiane comentou que a Subprefeitura faz 
manutenções periódicas no local  e Nereide afirmou que ela acredita sim ser 
necessária a revisão deste em específico, visto que onde ela mora existe um 
jardim de chuva que funciona adequadamente. Fernanda finalizou o tópico 
relembrando a participação do CADES na última reunião ordinário do Conselho 
em dezembro de 2024 e a postura de insistência das representantes do CADES 
na ocasião de que esse jardim de chuva não seja retirado, mas sim que a 
população receba mais informações e seja melhor conscientizada sobre ele. 

 
4.​ Verba remanescente PLOA projetos eleitos 2025/2026  
 
4.1. Suzana listou os projetos que foram sugeridos no grupo para uso da verba 
remanescente, sendo eles: A// Continuidade ao Plano de Adaptação Climática 
(recursos próprios); B// Dar continuidade ao Projeto Piloto de Soluções baseadas na 
Natureza (recursos próprios); C// Preservar a nascente da Vila Mariana (Rua Dr. 
Astolfo de Araújo) (R$ 500.000,00); D// Elaborar um projeto piloto para implementar 
o "espaço-árvore" (recursos próprios); E// Realizar um diagnóstico detalhado da 
rede de saneamento do bairro de Moema (recursos próprios); F// CORREDOR DE 
ARVORES a partir do metro Paraiso até a Av Jabaquara (recursos próprios); G// 
Capacitar professores no manejo de crises em crianças autistas (R$ 6.856.846,00); 
H// Realizar reformas na Praça Coronel Fernandes de Lima (pracinha da Inhambu) 
(R$ 1.800.000,00). 
 
4.2. Chamou a atenção sobre a necessidade de que seja criada uma relação com 
todas as propostas para melhor organização dos trabalhos. Fernanda explicou a 
necessidade de que as propostas sejam específicas, sobretudo em relação ao local 
proposto para sua realização, e que os conselheiros sejam mais precisos. Tamara 
sugeriu uma nova proposta de parquinho sensorial. Explicou também o que são 
placas de CAA – Comunicação Alternativa Aumentativa para pessoas atípicas e a 
nova legislação que exige tais placas em praças, escolas e unidades de saúde. 
Durval explicou que “florestas de bolso” é uma denominação de Ricardo Cardim, 
botânico e paisagista, para áreas arborizadas nos grandes centros e sugeriu o 
contato com o  profissional para realização do projeto. Fernanda esclareceu que o 
CPM não define quem irá realizar a proposta, caso seja aprovada, visto que existe 
uma licitação pública para cada projeto e, dela, resulta no profissional ou empresa 
que será responsável. No caso das florestas de bolso, sendo um projeto realizável 
pela Secretaria do Verde, é possível que a própria equipe técnica da Secretaria siga 
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com as diretrizes do projeto. Durval respondeu que Ricardo Cardim poderia, talvez, 
participar voluntariamente, como faz em diversos projetos na cidade. Edna falou da 
grade e iluminação das praças da Avenida José Whitaker. O subprefeito esclareceu 
que a Subprefeitura deixa a previsão para os novos postes de luz nos projetos mas 
não realiza a instalação deles, sendo isso de cargo único e exclusivo da Ilume. 
Nesses casos a Subprefeitura acompanha e cobra que as instalações sejam feitas.   
Ele também informou o custo de instalação de rotatórias verdes, por volta de R$ 60 
mil. Reafirmou que o projeto da praça Rosa Alves está em licitação e o valor 
empenhado será em torno de R$ 4,5 milhões, com estimativa de sobra de R$ 1,5 
milhão, a ser redesignada pelo CPM para uso em novo objeto para realização pela 
Subprefeitura, ainda em 2025. Carlos, representante da CET, explicou a 
necessidade de estudo prévio para instalação de lombofaixas e que a CET trabalha 
com recursos próprios e recursos destinados de outras Secretarias ou Conselhos.   
 
4.3. Laudecir questionou mais sobre o processo de licitação para a praça Rosa 
Alves ao que foi informado pelo subprefeito de que a empresa que alcançou a 
primeira colocação na licitação foi desclassificada por apresentar uma proposta 
considerada inexequível. Canejo dissertou sobre horta urbana. Marcela falou sobre 
o projeto Solidariedade com Arte e da necessidade de verba para reparo dos 
banheiros. O local também apresenta vazamento de água com emissão de conta de 
água com valor elevado. 
 
5.​ Abertura da palavra aos Munícipes e Conselheiros  

 
5.1​ Edna questionou o motivo de algumas ruas terem sido excluídas do serviço 
Cata-Bagulho. Fernanda disse que nenhuma rua foi excluída, mas o serviço mudou 
com a nova concessionária. Sugeriu que Edna faça uma nova pesquisa no novo site 
de informação da Prefeitura; 
 
5.2 Denise pediu apoio do Conselho para oposição à derrubada de casas em dois 
quarteirões da Vila Mariana para dar espaço para uma das estações da nova linha 
do metrô. Ela pediu apoio e divulgação ao abaixo-assinado criado pela associação 
da Vila Mariana, da qual faz parte;   
  
5.3 Gisele falou das mazelas e problemas do Parcão da praça Nossa Senhora 
Aparecida, em Moema, pedindo atenção e manutenção pela Subprefeitura; 
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5.4 Rafael (munícipe) reforçou o pedido de Denise e comentou sobre o novo projeto 
de coleta de lixo mecanizada e as várias dúvidas que estão surgindo junto aos 
munícipes; 
 
5.5 Laudecir convidou todos a participar da audiência do PPA em 14 de novembro; 
 
5.6 O subprefeito repassou demanda de munícipes para requalificação da praça 
Guté e reparo de calçada em praça do Jardim Lusitânia, propondo uso da verba 
remanescente; 
 
5.7 Edna informou sobre nova data de audiência pública da Secretaria das 
Subprefeituras que acontecerá no dia 21 de novembro. 
 
6. Encerramento 

 
A reunião foi encerrada às 21h07. 

 
 
 

 

DESCRIÇÃO DE TÓPICOS COMPLEMENTARES (CASO NECESSÁRIO): 
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AÇÕES E PAUTA PARA A PRÓXIMA REUNIÃO: 09/12/2025 

 

PAUTA: 

1.​ Abertura com informes da Coordenadoria do CPM Vila Mariana 
(Coordenação e Secretariado CPM-VM)  

2.​  Leitura e aprovação da ata da 10a. Reunião Ordinária (11/2025) (CPM-VM) 

3.​ Votação Coordenador e Secretários CPMVM - 1º Semestre de 2026 

4.​ Ação requerida sobre Proposta de Programa de Educação Ambiental 
(https://participemais.prefeitura.sp.gov.br/budgets/5/investments/9677#t
ab-milestones 

5.​ Leitura de carta redigida pelo conselheiro suplente Durval Tabach para 
encaminhamento à Coordenadoria de Participação Social 

6.​ Obra do reservatório da Rua Gaivota x Ibijaú: atualizações sobre 
andamento 

7.​ Projeto Parquinho Sensorial (PLOA 25): esclarecimentos sobre realização 
na Praça Rosa Alves 

8.​ Abertura da palavra aos Munícipes e Conselheiros 

9.​ Encerramento 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8 
 

 
CPM Vila Mariana 

R. José de Magalhães, 500 • PABX: (11) 3397-4100 
cpmvm@prefeitura.sp.gov.br 



 

 
 

LISTA DE PRESENÇA ASSINADA: 
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Próxima reunião: 09 de dezembro de 2025 às 18h30. 

 
Ata elaborada por Tamara Capato 
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